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REDAKTION: L. KOHLER

Bibliographie
der Geschichte, Landes- und Volkskunde

von Stadt und Kanton Zürich

April 1977—August 1978

Bearbeitet von Mitarbeitern des Schweizerischen Sozialarchivs,
des Staatsarchivs des Kantons Zürich, des Stadtarchivs Zürich

und der Zentralbibliothek Zürich

Wünsche, Ergänzungen und Anfragen richten Sie bitte an L. Kohler,
Zentralbibliothek Zürich, Zähringerplatz 6, 8025 Zürich

1. Sachteil

1. Neujahrsblätter, neue Periodika, Jahrbücher

Bubikon. 41. Jahrheft der Ritterhausgesellschaft Bubikon, umfassend den
Zeitraum vom 1. Januar bis zum 31. Dezember 1977. Wetzikon 1978.

1

Bülach. Der direkte Weg von Paris nach Konstantinopel führt durch den
Dettenberg; 100 Jahre Eisenbahn Winterthur—Koblenz. Festschrift
der Lesegesellschaft Bülach zum Jubiläum. (Verfasser: Rainer Siegenthaler,

Eduard Meier [u. a.]). Abb. Faks., Kart. (Neujahrsblätter der
Lesegesellschaft Bülach. 26). Bülach [1977]. 2

— Schaad, Hans; H' S', 1890—1976 ([Mit] Aufzeichnungen [von] H' S'
[und Beiträgen von] Jakob Stebler [und] Marcel Dornier). Abb.,
Portr. (Neujahrsblätter der Lesegesellschaft Bülach. 27). (Bülach
[1978]). 3

Dietikon. Müller, Eduard, und Thomas Furger. Geschichte von Pfarrei
und Pfarrkirche St. Agatha in Dietikon. 31. Neujahrsblatt von Dietikon

1978. Dietikon 1978. 4

Dübendorf. Heimatbuch Dübendorf. Jahrbuch 30 (1976), 31 (1977). Dii-
bendorf 1976/77. 5

Hörgen. Horgner Jahrheft (mit Jahreschronik). Hg. durch die Gemeinde
Horgen. Jhg. 1 (1977). Horgen 1977. 6
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Kilchberg. Lüthy, Hans A., und Alfred Marxer. Der Kilchberger Maler
Alfred Marxer (1876—1945). Neujahrsblatt der Gemeinde Kilchberg
19 (1977). Kilchberg 1978. 7

Küsnacht. Küsnachter Jahresblätter 1977. Küsnacht 1977. 8

Meilen. Heimatbuch Meilen 1978. Hg. Vereinigung Heimatbuch Meilen.
Meilen 1977. 9

Regensdorf. Regans Zunftblatt 16 (1978). Regensdorf 1978. 10

Rüti-Tann. 35. Jahrheft des Verkehrsvereins Rüti-Tann (1976). Riiti 1977.
11

Schlieren. Gerichtsbüechli» von Schlieren. Jahrgerichtsprotokolle 1741
bis 1797. Eingel. von Ursula Fortuna. Jahrheft von Schlieren 12
(1977). Schlieren 1977. 12

Thalwil. Angst, Jakob (1867/1937). Die Schule von gestern und heute,
redigiert von Hans Jakob Zwicky. — (Thalwiler Njbl. 1978). Thalwil
(1977). 13

Uerikon-Stäfa. Ritterhaus-Vereinigung Uerikon-Stäfa. Jahresbericht 1976
mit Abhandlungen. Stäfa 1977. 14

Volketswil. Volketswil 1978, eine jährliche Dokumentation, 17. Jahrgang.
Volketswil 1977. 15

Wädenswil. Jahrbuch der Stadt Wädenswil 1977. Wädenswil 1977. 16

Winterthur. 308. Neujahrsblatt der Stadtbibliothek Winterthur (1977).
Winterthur 1977. 17

— Winterthurer Jahrbuch 25 (1978). Winterthur 1977. 18

Zürich. Antiquarische Gesellschaft. Ziegler, Peter. Die Gemeindewappen
des Kantons Zürich. Wappenzeichnungen von Walter Käch und Fritz
Brunner. 146 S., Abb. (Mitteilungen der Antiquarischen Gesellschaft
in Zürich. 49 Neujahrsblatt. 142). Zürich: Verlag Berichthaus
(1977). 19

— Feuerwerker-Gesellschaft. Kollbrunner, Curt F[riedrich]. Die
Schlacht bei Murten am 22. Juni 1476. 34 S., Abb., Kart. (Neujahrsblatt

der Feuerwerker-Gesellschaft «Artillerie-Kollegium» in Zürich.
169). Zürich: Beer Komm. 1977. 20

— Musikgesellschaft. Fischer, Kurt von. Arthur Honegger. 34. S., Faks.,
Noten, Portr. (Neujahrsblatt der Allgemeinen Musikgesellschaft
Zürich. 162). Zürich: Hug Komm. 1978. 21

— Naturforschende Gesellschaft. Matile, Philippe. Entwicklung einer
Blüte. 40 S., Abb. (Vierteljahrsschrift der Naturforschenden Gesellschaft

in Zürich. [Beiheft zu] Jg. 122 Neujahrsblatt. 180). (Zürich:
Leemann Komm. 1978). 22
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— Waisenhaus. Wyss-Enz, Oscar. Oscar Wyss-Kienast, 1840—1918. 186
S. Portr. (Neujahrsblatt zum Besten des Waisenhauses Zürich. 141.)
Zürich: Beer Komm. 1978. 23

— 11/12. Alte Kirche Schwamendingen; Geschichte, Archäologie,
Renovation. (21. Neujahrsblatt Zürich 11/12, 1978). 24

IL Naturkunde, Naturschutz, Geographie, Meteorologie

Beckmann, B. Konservierung der Gyger-Karte des Zürcher Gebietes ab¬

geschlossen. Zürcher Chronik. Winterthur. Jg. 45, 1977. Nr. 2, S. 59.
25

Braun, Rudolf. Protoindustrialization and Demographic Changes in the
Canton of Zurich. In: Historical Studies of Changing Fertility, ed. by
Charles Tilly, Princeton N. J. 1978, 289—334. 26

Bülach, Stadt; Freihaltezone Erachfeld. Bericht der Kommission, erstattet
an den Stadtrat Bülach. 16 S., Plan, Tabl. Bülach 1976. 27

Cook, C(hristopher). Vom alten zum neuen Botanischen Garten Zürich.
Alte Aspekte und neue Ziele: Wer rettet die europäische Flora? Turi-
cum. Zürich. Jg. 8, 1977. Nr. 1, S. 19—20. 28

Diethelm, S. Hagenmoos bei Kappel — das einzige vollständige Hochmoor

des Kantons Zürich. Zürcher Chronik. Winterthur. Jg. 45, 1977.
Nr. 1, S. 10. 29

Dürst, Arthur. Hans Conrad Gygers Grosse Landtafel des Zürcher Ge¬
biets von 1664/1667; Begleittext zur Faksimileausgabe. Zürich 1978.

30

Gyger, Hans Konrad (1599—1674). Zürcher Militärquartierkarten 1644
bis 1660. Vom Staatsarchiv des Kantons Zürich genehmigte
Faksimileausgabe im Massstab 1 : 1 der 10 Originalkarten. (Mit einer)
Dokumentation von Arthur Dürst. (In Mappe). Zürich 1977. 31

Jahn, Melvin E. Some notes on Dr. Scheuchzer and on Homo diluvii
testis. Faks. (Aus: Toward a history of geology, ed. by Cecil J.
Schneer). (Cambridge, Mass.: M.I.T. Press 1969). 32

Pfister, Christian. Zum Klima des Raumes Zürich im späten 17. und frü¬
hen 18. Jahrhundert. In: Vierteljahrsschrift der Naturforschenden
Gesellschaft in Zürich 122, 1977, 447—471. 33

Schneller, Jakob. Pflanzen mit Zürcher Namen. Von der Gesneri Regelia-
na zur Nymphaea Turicensis. Turicum. Zürich. Jg. 8, 1977, Nr. 1.
S. 21 bis 24. 34

Siebzig Jahre Zürcher Urania. Himmelserscheinungen im Juni. Neue
Zürcher Zeitung. Nr. 126, 1. 6. 1977. — S. 7. 35

Wottreng, Stephan. Das Erholungsangebot der Stadt Zürich. (Mit Ueber-
sichtsplan 1 : 50 000.) Tages-Anzeiger-Magazin. Nr. 35, 3. 9. 1977. —
S. 13—15. 36
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JIL Archäologie inkl. Urgeschichte, Kunst, Heimatschutz,
Baugeschichte, Münzen, Siegel, Wappen, Denkmalpflege

Benz, Kurt. Geschichte der Gesellschaft, 1925—1975, Bericht, erstattet
von K' B',. anlässlich der 50-lahr-Feier im Hotel Schwert, Näfels,

1975. 7 Seiten. (Genealogisch-Heraldische Gesellschaft Zürich).
(Zürich 1975). 37

Bersinger, Gottfried. Vogelhäre; Zur Geschichte des Hauses und der
Bäckerei Oberdorfstrasse 12 in Zürich. Tuschzeichnungen von Godi
Leiser. (Zürich 1977). 38

Confiserie Sprüngli; Fassadenrestaurierung 1977. Pressedokumentation.
(Zürich 1977). 39

Drack, Walter und Hugo Schneider. Der Uetliberg; Die archäologischen
Denkmäler, ill. 24 S. (Archäologische Führer der Schweiz: 10). (Basel)
1977. 40

Funde von nationaler Bedeutung auf dem Münsterhof. Ergiebige und
aufschlussreiche Grabungen im Stadtzentrum. Tages-Anzeiger. Nr.
199, 27. 8. 1977. — S. 18. 41

Helferei und Grossmünsterkapelle; Bericht über den Umbau und die Re¬

staurierung der Gebäude an der Kirchgasse 11/13 zu Zürich in den
Jahren 1971 bis 1974. Verfasst zuhanden der Kirchgemeinde
Grossmünster. ([Beiträge von] W[alter] von Orelli, M[anuel] Pauli, Paul
Guyer u. a.), ill. 51 S. Zürich 1977. 42

Humm, Richard. Vom TURTACO-Triens zum Zürcher Rappen; zur
Geschichte zürcherischen Münzprägungen. (Begleitschrift [zur]
Münzendokumentation in der Ortsgeschichtlichen Sammlung Zollikon). Abb.,
Kart. (Zollikon: Museumskommission 1977). 43

Moos, Mario von. Register zu den Genealogien der Stadtzürcher
Geschlechter. Zusammengestellt von M' von M'. VIII + 21 Seiten. Fehr-
altorf 1977. 44

Müller, Werner. Zürcher Inventar. Gründerbild einer Stadt. 100 Bauten
und Stätten aus Zürichs jüngster Vergangenheit, die das Bild dieser
Stadt prägen und für ihre Bewohner, Besucher und kommende
Generationen erhalten bleiben sollen. Zürich, Artemis, 1975. — 238 S.,
Abb. 45

Der Münsterhof als archäologische Fundgrube. Spuren einer 1250 ver¬
schwundenen Häuserzeile — frühmittelalterliche oder spätrömische
Bestattungen. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 200, 27728. 8. 1977. —
S. 45. 46

Neue Erkenntnisse über den mittelalterlichen Münsterhof. Archäologische
Notgrabungen von Juli bis November. Neue Zürcher Zeitung. Nr.
200, 27. 8. 1977. — S. 45. 47
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Nievergelt, Dieter. Das Sprüngli-Haus im Wandel der Zeit; hg. Aus An-
lass der Fassadenrestaurierung des Spriingli-Hauses am Paradeplatz
im Jahre 1977; ill. 53 S. 48

Nievergelt, Dieter. Vom Biergarten zum Pfauentheater. Aus der Bauge¬
schichte des Schauspielhauses. Turicum. Zürich. Jg. 8, 1977, Nr. 4,
S. 17—25. 49

Ruoff, Ulrich. Der Zürcher Wagen aus der Jungsteinzeit. Turicum. Zü¬
rich. Jg. 8, 1977. Nr. 2, S. 22—23. 50

Ruoff, U. Auf den Spuren vorgeschichtlicher menschlicher Siedlungen.
Die Tauchuntersuchung an der Pfyner Siedlung beim Schiffssteg Hörgern

Der Sihltaler. Nr. 135, 21.11. 1977. — o. S. 51

Schneider, Jürg; Hanser, Jürg. Zürcher Stadtkernforschung auf dem
Münsterhof. 1. Grabungsetappe, Juli bis Oktober 1977. Turicum. Zürich.
Jg. 9, 1978. Nr. 1, S. 22—27. 52

IV. Geschichte in chronologischer Reihenfolge der Begebenheiten
Tanner, Alexander. Römer, Heilige, Alemannen im Zürichbiet. Hg. und

verfasst von A' T'. 170 S., Gen.-Taf., Kart., Pläne, Taf. (Zürich:
[Selbstverlag] 1977). 53

Baumann, Walter. Der gute Smaria. Aus Zürichs Judengasse im 14. Jahr¬
hundert. Turicum. Zürich. Jg. 7, 1976. Nr. 3, S. 18—24. 54

Berger, Hans. Der alte Zürichkrieg im Rahmen der europäischen Politik;
ein Beitrag zur «Aussenpolitik» Zürichs in der ersten Hälfte des 15.
Jahrhunderts. V + 232 Seiten. Zürich: Rohr (1978). 55

Meyer, Helmut. Krisenmanagement in Zürich nach dem Zweiten
Kappelerkrieg. Zwingliana, Band 14, Heft 7, 1977, 349—369. 56

Zsindely, Endre. Die Befreiung ungarisch-protestantischer Prediger von
den Galeeren und ihre Aufnahme in Zürich vor 300 Jahren. Vortrag
zur Jubiläumsfeier in der Grossmünsterkapelle Zürich, am 30. Mai
1976. Zürcher Taschenbuch. Zürich. Jg. 98, 1977. S. 119—131. 57

Hirzel, Werner. «Zu Strassburg auf der Schanz»; Strassburg und Zürich
1681. (Hg. von der) Fondation pour l'histoire des Suisses à l'étranger.
SA. aus: L'Annuaire des Amis du Vieux-Strasbourg 1976. 58

Grimm, Paul Eugen. Ein Aufenthalt in Zürich im Jahre 1710. Zürcher
Taschenbuch. Zürich. Jg. 98, 1977. S. 132—142. 59

V(ogler), R(obert) U(rs). Zürcher Solddienst des 18. Jahrhunderts. Tages-
Anzeiger. Nr. 193, 20. 8. 1977. — S. 51. 60

Kramer, Silvia. Hans Caspar Hirzel; ein Zürcher Staatsmann an der
Wende zwischen Ancien Régime und Helvetik, 1746—1827: Diss.
Rechts- und staatswissenschaftl. Fak., Univ. Zürich. (Zugleich in:
Zürcher Beiträge zur Rechtswissenschaft. NF. 451.) 160 S., Portr.
Zürich: Schulthess 1974. 61
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Zimmermann, Beat R. Die Entstehung der zürcherischen Kantonsgrenze
zum Freiamt: Dietikon bis Maschwanden. (Arbeit im Rahmen des
Seminars: Die Ausbildung von Grenzen, von Prof. H. C. Peyer, Universität

Zürich). (Vervielfältigung). Zürich 1977. 62

Hirzel, Werner. Der «Züriputsch» 1839. — Beilage zur Allgemeinen
Schweizerischen Militärzeitschrift, Nr. 3/1978. o. O. 1978. 63

Weber, Christa, René Pfister (und) Daniel Künzle. Der Züriputsch im
Jahre 1839. (Proseminararbeit, Historisches Seminar der Universität
Zürich, Winter 1977/78). (Zürich 1978). 64

Rathgeb, Heinz. Der Ordnungsdiensteinsatz der Schweizer Armee anläss¬
lich des Italiener-Krawalls im Jahre 1896 in Zürich. 223 Seiten, Faks.,
Pläne. (Europäische Hochschulschriften. Reihe 3: Geschichte und ihre
Hilfswissenschaften. 79). Bern: Lang 1977. 65

Schelbert, Leo. Vom Zürcher Schulmeisteramt zum New Yorker Liqueur-
geschäft. Briefe der Auswanderer Wilhelmina und Johann Kaspar
Honegger-Hanhart aus den Jahren 1849/1851. Zürcher Taschenbuch.

Zürich. Jg. 98, 1977. S. 143—192. 66

Pretto, Adrian. Einbürgerung 1890—1920; aus den Landrechtsakten des
Staatsarchivs. Zürcher Taschenbuch. Zürich. Jg. 98, 1977. S. 249 bis
274. 67

Solzenicyn, Aleksandr (Isaovic). Alexander Solschenizyn: Lenin in Zürich
(Originaltitel: Lenin v Cjuricho. Uebersetzung aus dem Russischen
von L. P. Welinski). 331 S., Portr. (Bern: Scherz (1977). 68

Akeret, Walter. Die Zweite Zürcher Eingemeindung von 1934. (Diss,
[phil. Zürich]). 263 S., Abb., Faks., Kart., Tab. (Europäische
Hochschulschriften. Reihe 3: Geschichte und ihre Hilfswissenschaften. 80).
Bern: Lang 1977. 69

Baumann, Walter. Zürich. 127 S. Abb., Portr. (Schweizer Kantone. 5).
(Neuenburg): Avanti Verlag (1976). 70

Egli, Emil. Der Kanton Zürich: Vielfalt im Gesamtbild. Zürcher Chronik.
Winterthur. Jg. 45, 1977. Nr. 1, S. 4—6. 71

V. Sozialgeschichte, Arbeiterbewegung, Medizinalwesen

Ackerknecht, Erwin H. Ausländische Medizinprofessoren an der Univer¬
sität Zürich. Medizin gestern. Zürcher Chronik. Winterthur. Jg. 45,
1977. Nr. 3, S. 90—91. 72

Die Arbeitslosigkeit in der Stadt Zürich in der Zeit von 1974—1977.
Massnahmen der Stadt, des Gesundheits- und Wirtschaftsamtes sowie
des Arbeitsamtes zur Bekämpfung der Arbeitslosigkeit. Zürich, Städtisches

Arbeitsamt, 1977. — II, 82 Bl. Tab. 73

Balmer, Heinz. Berühmte Zürcher Aerzte: Im Barock. Medizin gestern
Zürcher Chronik. Winterthur. Jg. 45, 1977, Nr. 3, S. 84—85. 74
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Böschung, Urs. Berühmte Zürcher Aerzte: In der Aufklärung. Medizin
gestern. Zürcher Chronik. Winterthur. Jg. 45, 1977. Nr. 3, S. 86—87.

75

Handbuch Zürcher Sozialwesen 1978. ([Rückentitel]: Zürcher Sozial¬
wesen 1978). 427 S., Kart., Tab. (Zürich): Informationsstelle für
Sozialdienste im Kanton Zürich (1978). 76

Herkenrath, Silvia. Politik und Gottesreich; Kommentare zur Weltpolitik
der Jahre 1918—1945 von Leonhard Ragaz. VIII + 283 Seiten.
(Forschung TVZ). Zürich: Theologischer Verlag (1977). 77

Iblher, G(undel); Iblher, P(eter); Kaltenbach, J. Lebensqualitäten des
Kantons Zürich: objektive soziale Indikatoren. Ergebnisse einer im
Auftrag des Regierungsrates des Kantons Zürich im Jahre 1975
durchgeführten Erhebung. Expertenbericht. Zürich, Amt für Raumplanung,
1977. — 67 Bl. Karten. 78

Koelbing, Hldrych M. Berühmte Zürcher Aerzte: In der Renaissance.
Medizin gestern. Zürcher Chronik. Winterthur. Jg. 45, 1977. Nr. 3,
S. 83—84. 79

Kohler-Rohner, Hanny. Erste 30 Jahre des medizinischen Frauenstudiums
an der Uni Zürich (1867—97). Medizin gestern. Zürcher Chronik.
Winterthur. Jg. 45, 1977. Nr. 3, S. 92—93. 80

Lang Karl. La grève générale de 1912 à Zurich. Cahiers Vilfredo Pareto
1977. H. 42, 129—141. 81

Meyer-von Gonzenbach, Rolf. Lebensqualität im Kanton Zürich.
Zusammenfassende Auswertung der im Auftrag des Regierungsrates des
Kantons Zürich im Jahre 1975 durchgeführten Erhebungen. 102 S.,
Abb., Kart., Tab. (Zürich): Baudirektion, Finanzdirektion,
Gesundheitsdirektion des Kantons Zürich 1977. 82

S'Mieterbüechli. Hrg. vom Arbeitskollektiv der Roten Hilfe Zürich. Zü¬
rich, Eco-Verlag, 1975. — 156 S., Abb. 83

Steiger, Emma. Geschichte der Frauenarbeit in Zürich. Erw., ill. Sonder-
Ausg. Zürich, Statistisches Amt, 1964. — 585 S. Zürcher Statistische
Nachrichten 1958, 1959, 1960, 1961 und 1962. 84

Vogt, Werner. Lebensqualitäten des Kantons Zürich; subjektive soziale
Indikatoren. Ergebnisse einer im Auftrag des Regierungsrates des
Kantons Zürich im Jahre 1975 durchgeführten Umfrage. Expertenbericht

(von) W' V'. 94 S., Abb., Kart., Tab. (Zürich 1975). 85

Vorwärts Genossen! 100 Jahre Arbeiterbewegung in Oerlikon und
Umgebung. Stellungnahmen, Gespräche und Meinungen zur Vergangenheit,

Gegenwart und Zukunft der Arbeiterbewegung in Oerlikon,
Schwamendingen, Seebach und Affoltern. Hrg. von einer Arbeitsgruppe

der SP Zürich 11. Zürich, o. V., 1977. — 206 S. Diagr. Portr.
86
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Walser, Hans H. Zürcher Psychiater und Neurologen im 19. und zu Be¬

ginn des 20. Jahrhunderts. Medizin gestern. Zürcher Chronik. Winter-
thur. Jg. 45, 1977, Nr. 3, S. 88—89. 87

VI. Wirtschaft, Verkehr, Technik

Brecht, Eberhard. Zürich-Verkehr quer durch die Vergangenheit. 188 S.,
Abb., Faks. Zürich: Orell Füssli (1977). 88

Brupbacher, Dieter und Oskar Scheiben. Zunahme der Viehhaltung im
Hügelland- und Voralpengebiet, 14.—17. Jahrhundert, untersucht vor
allem am Beispiel der Zürcher Landschaft. (Arbeit im Rahmen des
Seminars: Viehhaltung in der Eidgenossenschaft in Mittelalter und
früher Neuzeit, von Prof. H. C. Peyer, Universität Zürich).
(Vervielfältigung). Zürich 1977. S9

Gerbig, Richard, jun. 50 Jahre Bus in Zürich. (Hg. von den Verkehrs¬
betrieben der Stadt Zürich). Zürich 1977. 90

Geschichte der Lokalbanken im Kanton Zürich. Mit Beiträgen von Albert
Hauser, W. Jäggi u. a. Zürcher Chronik. Winterthur. Jg. 45, 1977.
Nr. 2, S. 40—49. 91

Hauser, Albert. Zur Geschichte der Sparkasse Wädenswil-Richterswil-
Knonauer Amt. Zürcher Chronik. Winterthur. Jg. 45, 1977. Nr. 2,
S. 40—42. 92

Hauswirth, F. Die Anfänge der Beleuchtung in Zürich. Vor 200 Jahren
erste Lampe beim Rathaus. Zürcher Chronik. Winterthur. Jg. 46,
1978. Nr. 1, S. 3—4. 93

Hoby, Béatrice. Viehhaltung in der Stadt am Beispiel Zürichs. M'schr.
25 S. (Seminar Prof. H. C. Peyer SS 1977/WS 1977/78: Viehhaltung
in Mittelalter und früher Neuzeit). Zürich 1977. 94

Jäggi, W. Von Quästoren, Creditoren und Debitoren am Zürichsee. Spar¬
kassen in Horgen, Küsnacht, Männedorf, Thalwil und Wädenswil,
Gewerbebank in Männedorf. Zürcher Chronik. Winterthur. Jg. 45,
1977. Nr. 2, S. 43—44. 95

Jahre, 25, Wissenschaftlicher Dienst (der) Stadtpolizei Zürich. (Redaktion:
R[olf] Halonbrenner, M. Schneider [und] E. Pleisch). 70 Seiten,
Abb., Faks., Portr. (Zürich: Stadtpolizei Zürich 1977). 96

Hundert Jahre Zürcher Börse. (Beiträge von Hans Vontobel u. a.) Neue
Zürcher Zeitung. Nr. 238, 11. 10. 1977. — S. 61—80, Fotos. (Sonderbeilage.)

97

Kunz, Hans. Nur noch zwei Endstücke. 100 Jahre Eisenbahnlinie Nieder¬
glatt—Otelfingen. Der Zürichbieter. Nr. 227, 30. 9. 1977. — o. S. 98

Ochsner, Bruno. Schweizerische Südostbahn; Gründungsgeschichte der
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Wädenswil—Einsiedeln-Bahn. SA. aus: Schwyzer Hefte, Band 12,
Wädenswil 1977. 99

Raver, P. A. Den Zürchern wird eine Börse geschenkt. Zürcher Chronik.
Winterthur. Jg. 45, 1977. Nr. 2, S. 51—52. 100

Reise, die, des Herrn Waser; ein illustriertes literarisch-historisches Tage¬
buch, touristisch ergänzt, nach Conrad Ferdinand Meyer und Jürg
Jenatsch, von Roger Bechtel, Gaby Boillat (u. a.). 33 Seiten. Zürich:
Verlag 20 Rappen Lürik 1977. 101

Reilstab, Ursula. Strasse frei! Ein Experiment für Stadtverbesserer. Zü¬
rich, Artemis, 1976. — o. S., Abb. 102

Schäppi, Eugen. Der Kampf ums Kraftwerk Rheinau 1951—1954. Diss.
Phil. I Uni Zürich. 803 S. Zürich 1978. 103

Schmid, Hans Rudolf, (und) Richard T. Meier(-Durrer). Die Geschichte
der Zürcher Börse. Zum hundertjährigen Bestehen der Zürcher Börse
hg. vom Effektenbörsenverein. 355 Seiten, Abb., Faks., Kart., Pläne,
Portr., Tab. (Zürich: Effektenbörsenverein Zürich 1977). 104

Spaltenstein, Alfred, u. a. Von der Nationalbahn zur Flughafenlinie,
1877—1977. Erinnerungsschrift der Gemeinden Kloten und Bassersdorf

zum Eisenbahnanschluss vor hundert Jahren. Kloten 1977.
105

Volk, Karl. Die Zürcher Börse — gesetrn, heute, morgen. Zum Jubiläum
100 Jahre Zürcher Börse. Turicum/Wirtschaftszeitung. Zürich. Jg. 8,
1977. Nr. 3, S. 29—30. 106

Von Zürichs (nicht immer) glückhaften Schiffahrt. Von W. B. Turicum.
Zürich. Jg. 8, 1977. Nr. 2, S. 24—25. 107

Walder-Bohner, Hans Ulrich. Der neue Zürcher Zivilprozess. Ein Hand¬
buch. Unter Mitarb. von Isaak Meier u. a. Zürich, Schulthess, 1977. —

XXXVIII, 501 S. 108

VII. Presse, Verlag, Druckereien, Bibliotheken, Archive, Museen,
Dokumentationsstellen

Birkner, G(ünther). Die Musikabteilung der Zentralbibliothek Zürich.
Zürcher Taschenbuch. Zürich. Jg. 98, 1977. S. 229—248. Abb. 109

Caduff, Claudio. Katalogisierung der Bäderschriften der ehemaligen
Medizinisch-chirurgischen Lesegesellschaft Zürich in der Zentralbibliothek

Zürich; (Einführung und Arbeitsbericht). Diplomarbeit, der
Vereinigung sschweizerischer Bibliothekare vorgelegt von C' C\ 87 Seiten.

Zürich 1977. HO

Gruber, Alain. Weltliches Silber; Katalog der Sammlung des Schweize¬
rischen Landesmuseums. Unter Mitarbeit von Anna Rapp. Zürich
1977. 111
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Helfenstein, Ulrich. Von Vogelscheuchen, Schreibern und Missverständ¬
nissen. Der Seufzer des Staatsarchivars. Turicum. Zürich. Jg. 8, 1977.
Nr. 3, S. 9—11. 112

25 Jahre «Schwamendinger Bote». Neue Zürcher Zeitung. Nr. 86, 14. 4.
1977. — S. 38. 113

125 Jahre «Zürcher Oberländer». Von af. Neue Zürcher Zeitung. Nr.
116, 20. 5. 1977. — S. 51. 114

(Koella, Rudolf). Sammlung Oskar Reinhart im Römerholz Winterthur.
34 Seiten, Abb., Plan, Portr. (Schweizerische Kunstführer. [158]).
(Basel): Gesellschaft für Schweizerische Kunstgeschichte (1975). 115

Kunstszene Zürich 76. Eine Ausstellung von: Präsidialabteilung der Stadt
Zürich, Kunstgewerbemuseum Zürich, Zürcher Kunstgesellschaft, (im)
Helmhaus: Traditionell-Figurative und Informell-Abstrakte, (im)
Kunstgewerbemuseum: Konstruktiv-Konkrete und Neue Realisten
(und im) Kunsthaus: Aktuelle Tendenzen und Fantastische Figuration,

1976. (Katal.). 32 Seiten. (Zürich 1976). 116

Nachlässe, wissenschaftliche, in der ETH-Bibliothek Zürich. (Stand XII.
1977). (Xerokopie). Zürich 1977. 117

Nievergelt, Dieter, und Beat Schlüpfer. Schauspielhaus Zürich; kleine
Geschichte des Theaters, Baugeschichte und Baubeschreibung. 2. A.
— Schweizerische Kunstführer, hg. von der Gesellschaft für
Schweizerische Kunstgeschichte. Bern 1978. 118

Pestalozzi, R(egula). Einweihung des Ortsmuseums Höngg. Der Höngger.
Nr. 25, 23.6.1977. — O.S. 119

Röthlisberger, Max; Max Röthlisberger, Arbeiten für das Theater. Sze¬

nenentwürfe, Modelle und Figuren. Graphische Sammlung der
Eidgenössischen Technischen Hochschule Zürich, 19. Februar bis 17.

April 1977. (Katalog). 13 S., Taf. Zürich 1977. 120

Sigg, H(ermann) A(lfred); H. A. S', Bilder 1968—1976. Skulpturen aus
Indien und Südostasien aus dem Besitz des Künstlers und des
Rietberg-Museums Zürich. (Ausstellung der) Zürcher Kunstgesellschaft
(im) Helmhaus Zürich, 1976. (Vorwort: F. A. Baumann). Abb.
(Zürich: Zürcher Kunstgesellschaft [1976]). 121

Sulzer, Peter. Die Africana-Sammlung in der Stadtbibliothek Winterthur;
afrikanische Literaturen und Sprachen. — The Africana Collection of
the Municipal Library of Winterthur; African literatures and
languages. — Der Katalog der Africana-Sammlung in der Stadtbibliothek
Winterthur. (Von) Verena Müller. 298 S., Abb., Faks., Kart. (Mitteilungen

der Basler Afrika-Bibliographien. 17). (Basel) 1977. 122

Um 1930 in Zürich — Neues Denken, Neues Wohnen, Neues Bauen.
Ausstellung, 3. September bis 6. November 1977. — Kunstgewerbemuseum

der Stadt Zürich, Wegleitung 312. Zürich 1977. 123
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Variété, vom, zum neuen Schauspielhaus; die Geschichte des Schauspiels
in Zürich, ([von] Willy Staehelin, Edwin Frech [u. a.]. Hg. von der
Neuen Schauspiel AG aus Anlass der Eröffnung des renovierten
Pfauen-Theaters). 96 S., Abb., Faks., Pläne, Tab. ([Zürich] 1978).

124

Weber, Bruno. Nicht nur 234 Bibeln Zur Ausstellung in der Zentral¬
bibliothek Zürich, 21. Juni bis 1. Oktober 1977. Zeugnisse des Zürcher
Buchdrucks aus sechs Jahrhunderten. Turicum. Zürich. Jg. 8, 1977.
Nr. 2, S. 38—39. 125

(Zeiger, Franz). Stiftung Oskar Reinhart, Winterthur. 27 Seiten, Abb.,
Pläne, Portr. (Schweizerische Kunstführer. [157]). (Basel): Gesellschaft

für Schweizerische Kunstgeschichte (1974). 126

VIII. Religion, Kirche

Gäbler, Ulrich. Huldrych Zwingiis Lektüre von Martin Luthers «Sermon
von dem Sakrament des Leibes und Blutes Christi, wider die
Schwarmgeister». 1526. In: Zwingliana, Band 14, 1977, Heft 7, S. 370
bis 379. 127

Gäbler, Ulrich, und Endre Zsindely. Bullinger-Tagung 1975; Vorträge,
gehalten aus Anlass von Heinrich Bullingers 400. Todestag. Hg. von
U' G' und E' Z'. 142 Seiten. (Institut für Schweizerische Reformationsgeschichte).

Zürich 1977. 128

Keep, David J. Zur Verbreitung von Bullingers Dekaden in England zur
Zeit Elisabeths I. In: Zwingliana 14, 1976, Heft 6, S. 332—335. 129

Kramer, Susanne; Eggmann, Verena. Klausur — Leben hinter verschlos¬
senen Türen. Ein Bildbericht über das Kloster Fahr, von S' K': Text
und V' E': Aufnahmen. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 83, 9./10.4. 1977.
— S. 55—57. 130

Meyer, Walter E. Die Entstehung von Huldrych Zwingiis neutestament-
lichen Kommentaren und Predigtnachschriften. In: Zwingliana 14,
Heft 6, 1976, S. 285—331. 131

Stolz, Johann Jakob (1753—1823). Ueber die Ordinationsfeierlichkeit in
Zürich und Bremen, hg. von Bodo Hyne und Ortwin Rudioff. In:
Hospitium Ecclesiae 10, 1976. S. 73—79. 132

Wyss, Karl-Heinz. Leo Jud; seine Entwicklung zum Reformator 1519 bis
1523. 263 Seiten, Tab. (Europäische Hochschulschriften. Reihe 3:
Geschichte und ihre Hilfswissenschaften. 61). Bern: Lang 1976. 133

IX. Kultur, Volkskunde, Brauchtum, Sport,
Malerei und Musikleben, Sprache und Literatur

Am Anfang standen militärische Uebungen. Aus der Geschichte des Zür¬
cher Knabenschiessens. Zürichsee-Zeitung. Nr. 206, 5. 9. 1977. — S. 5.

134
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(Baumgartner, Marcel). Kennst du das Land Zürcher Künstler in Ita¬
lien 1770—1870. (Ausstellung der Stadt Zürich und de[s]
Schweizerischen Instituas] für Kunstwissenschaft, Zürich, Wohnmuseum
Bärengasse, 1977). 36 S., Abb., Faks., Kart., Portr., Tab.
(Zürich 1977). 135

Fierz, Gerold. Die Tonhalle Zürich; Die Geschichte der Tonhalle-
Gesellschaft Zürich und ihres Orchesters, ill. 60 S. Beilage: Etat der
Tonhalle-Gesellschaft und des Tonhalle-Orchesters, Stand 1977.
Zürich 1977. 136

(Frei, Jakob). Männerchor Wipkingen Zürich; Chronik der Jahre 1828 bis
1978. ill. 96 S. (Zürich 1978). 137

Füssli, (Johann Heinrich); Fuseli. Catalogue of an exhibition of paintings
and drawings, 35 S., Taf. London: The Arts Council 1950. 138

Hauser, Albert. Zur Entstehung und Charakteristik einer Zürcher
Handschrift des 15. Jahrhunderts. Gesundheits- und Monatsregeln aus dem
Jahre 1429. Zürcher Taschenbuch. Zürich. Jg. 98, 1977. S. 19—45.

139

Hausmacher-Räben-Rezepte, altbewährte. Jahrmarkt Andelfingen. Taf.
Andelfingen: Aktion Pro Andelfingen 1977. 140

Herdi, Fritz. Limmatblüten und Limmatfalter in einem Band. Gepflückt,
mit neuen Knospen ergänzt und herausgegeben von F' H'. (Zeichnungen

von Fredy Pletscher). 179 S., Abb. Zürich: Sanssouci Verlag
(1977). 141

Jahre, 100, Zürcher Blasmusik, 1877—1977; musica jubilât. (Umschlagtitel):
Musica jubilât. Festschrift. Hg. vom Zürcher Kantonalmusik¬

verein auf die 100. Delegiertenversammlung vom 15. Oktober 1977 in
Dietikon. 91 S., Abb., Faks. Portr., Tab. Zürich 1977. 142

Kesselmann, Heidemarie. Die Idyllen Salomon Gessners im Beziehungs¬
feld von Aesthetik und Geschichte im 18. Jahrhundert; ein Beitrag
zur Gattungsgeschichte der Idylle. (Diss. Fachbereich Sprache und
Literaturwissenschaft, Gesamthochschule Duisburg). 199 S. (Scriptor
Hochschulschriften Literaturwissenschaft. 18). Kronberg/T(aunu)s:
Scriptor Verlag 1976. 143

Muschg, Adolf. Gottfried Keller. 3. Aufl. ill. 412 S. München 1977.
144

Meili, David. Von Unholdinnen und Giftmischerinnen. Hexen im Zürcher
Oberland. Zürcher Oberländer/Heimatspiegel Nr. 9, September 1977.
S. 65—68. 145

Rodel und Satzungen der Zunft zur Schiffleuten. Sechseläuten 1977. (Ein¬
leitung: Paul Guyer). 70 S. Taf. (Zürich: Müller, Werder Dr. [1977]).

146

Ruoff, Wilhelm Heinrich. Die Gätteri als Form des Kirchenprangers. SA.
aus: Festschrift Hermann Baltl zum 60. Geburtstag..., Innsbruck
1978, S. 421—438. 147
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Rutz Gallus, und Martin Müller. Zu Gast im Zürcherland; hundertzwei
sehenswerte Wirtshäuser. Bebildert von G' R' und beschrieben von
M' M'. 102 S., Abb., Kart. (Zürich): Artemis-(Verlag 1977). 148

Schenker, Walter. Die Sprache Huldrych Zwingiis im Kontrast zur Spra¬
che Luthers. (Hab.-Schrift Fachbereich Sprach- und Literaturwissenschaften,

Univ. Trier). 257 S., Abb., Tab. (Studia linguistica Germanica.

14). Berlin: Gruyter 1977. 149

Spyri, Johann, (und) Conrad Ferdinand Meyer. Briefwechsel 1877 bis
1897. Mit einem Anhang: Briefe der Johanna Spyri an die Mutter und
die Schwester C. F. Meyers, 1853—1897. Hg. und kommentiert von
Hans Zeller und Rosmarie Zeller. Mit einer Einleitung von Rosmarie
Zeller. 135 S., Faks., Portr., Tab., Taf. (Kilchberger Drucke. 6). Kilchberg

am Zürichsee: Romano 1977. 150

Stutz, Jakob. Tagebücher, 1827—1831; das Zürcher Oberland in Erleb¬
nissen, Erinnerungen, Träumen und Gedanken. Bearbeitet von David
Meili. 94 Seiten. (Wetzikon): Verlag Druckerei Wetzikon (1976).

151

Weber, Cécile und David Meili. Choche und Aesse im Zürcher Oberland;
45 alte Zürcher Oberländer Rezepte, eine kleine «Wirtschaftskunde»
und über 200 Restaurants von Adetswil bis Wildberg. III. v. Jacques
Schedler. 116 S. Wetzikon 1978. 152

Ziegler, Peter. Zürcher Sittenmandate; ill. 99 S. Zürich 1978. 153

Zollinger, Jakob. Auf den Spuren von Jakob Stutz. Text und Zeichnungen
von J' Z'. 52 S., Abb., Taf., Portr. (Zürcher Oberländer Heimatbücher).

(Wetzikon: Verlag Druckerei Wetzikon 1977.) 154

Zollinger, Jakob. Auf den Spuren von Jakob Stutz. Text und Zeichnungen
von J' Z'; ill. o. Seitenzahl. Wetzikon 1977. 155

X. Schulen, Universitäten, Forschungsstellen

Beck, Peter; Burckhardt, Katharina: Müller-Hanselmann, Edith. Studien-
und Berufswahl der Maturanden 1975. Befragung des Abschlussjahrganges

der öffentlichen Mittelschulen von Stadt und Kanton Zürich.
Zürich, Akademische Berufsberatung, 1975. — 101 S. Tab. Akademische

Berufsberatung. Heft 2. 156

ETH Zürich heute. Eidgenössische Technische Hochschule Zürich. Zü¬
rich, ETH, 1972. — o. S., Abb. 157

Heimgartner Erich. Die Beschäftigungssituation von Hochschulabsolven¬
ten 1976. Eine Umfrage unter Neuabsolventen ausgewählter Fachrichtungen

der Universität Zürich und der ETHZ. Zürich, Akademische
Berufsberatung, 1977. — II, 148 S. Tab. Akademische Berufsberatung.

Heft 4. 158
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Lehrberufe; Verzeichnis der Lehrberufe mit statistischen und administra¬
tiven Angaben für den Kanton Zürich. Herbst 1977. Hg. vom Institut
für Bildungsforschung und Berufspädagogik des kantonalen Amtes für
Berufsbildung, Zürich, unter der Leitung von Hans Chresta. 496 S.,
Tab. ([Schriftenreihe des Instituts für Bildungsforschung und
Berufspädagogik des Kantons Zürich]. 6). Zürich 1977. 159

Mattmüller, Hanspeter. Volkshochschule in Basel und Zürich; zur
Geschichte der Erwachsenenbildung in der Schweiz. XII + 458 S., Tab.
Bern: Haupt (1976). 160

Menschenbildung, zur; aus der Arbeit der Rudolf-Steiner-Schule Zürich
1927—1977. (Hg. vom Lehrerkollegium der Rudolf-Steiner-Schule
Zürich und der «Freien Schulvereinigung in memoriam Walter Wyss-
ling). 274 Seiten. Basel: Zbinden 1977. 161

Rellstab, Ursula. Krippen-Modell. Die Studentinnen-Kinder-Krippe Zü¬
rich. Erfahrungsbericht. Ein Beitrag zur Vorschul-Diskussion. Zürich,
Wir Eltern-Verlag, 1976. — 108 S. 162

Schräder-Naef, Regula. Oberstufenreform an den Zürcher Mittelschulen.
Bericht über eine Erhebung an sieben kantonalen Mittelschulen. Bern,
Haupt. 1976. — 153 S. Tab. Arbeits- und Forschungsbericht der
Pädagogischen Abteilung der Erziehungsdirektion des Kantons Zürich.
2. 163

Soziologisches Institut der Universität Zürich. Die Forschungs- und Lehr¬
tätigkeit des Instituts seit seiner Gründung 1966. Redaktion: Erich
Häuselmann und Peter Heintz. Zürich, Soziologisches Institut der
Universität Zürich, 1976. — 147 S. Tab. Umschlagtitel: Soziologisches
Institut der Universität Zürich 1966—1976. 164

Studienführer der Universität Zürich 1977/1978. Zürich, Akademische
Berufsberatung, 1977. — 193 S. 165

Wirtschaftswissenschaften an der Universität Zürich. Informations¬
broschüre. 4. erw. Aufl. Zürich, Fachgruppenausschuss der Oekono-
men, Sozialökonomisches Seminar der Universität, 1976. — 96. S.

166

Zürcher Universität als pragmatische Pionierin. Frauenstudium in Zürich.
1. Neue Zürcher Zeitung. Nr 86. 14. 4. 1977. — S. 37. 167

Die erste Generation: Medizinstudentinnen. Frauenstudium in Zürich. 2..

Neue Zürcher Zeitung. Nr. 93, 22. 4. 1977. — S. 49. 168

Abschied von den «Gefühlen in Hosen». Studentenleben in den siebziger
Jahren. Frauenstudium in Zürich. 3. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 115,
18. 5. 1977. — S. 45. 169

2. Ortsgeschichte, Ortsbeschreibung

Berg am Irchel. Berg am Irchel in Wort und Bild. Zusammengestellt aus
dem Material für die Natur- und Heimatkundliche Ausstellung.
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1977. ([Beiträge von] Ueli Witzig, Paul Fehr [u. a.]). Hg.: Dorfverein
Berg-Gräslikon. 87 Seiten, Abb., Faks. Kart., Pläne, Tab. (Berg-Gräs-
likon 1977). 170

Buchs. Elmer, Ruedi; Lüthi, Daniel. In ihrer Freizeit betätigten sich die
Bergleute als Bildhauer. Ein Besuch im alten Bergwerk Buchs. Bild:
R' E', Text: D' L'. Der Zürichbieter. Nr. 177, 3. 8. 1977. — o. S. Abb.

171

Einbrach. Baer, Hans. Zur Baugeschichte der Kirche Embrach. Weinlän¬
der Tablatt. Nr. 91, 22. 4. 1977. — o. S. 172

— Baer, Hans. Gemeinde Embrach; kleine Dorfgeschichte. (4 S.,
Embrach 1977. 173

— Scherben, Mauerwerke und ein Stiftskeller... Zu den Ausgrabungen
in und bei der reformierten Kirche Embrach. Weinländer Tagblatt.
Nr. 91, 22. 4. 1977. — o. S. 174

Erlenbach. Kuprecht, Karl. Schon damals: Sorgen mit Strassen, Hunden
und allerlei Sündern. Erlenbach vor 100 Jahren. 1. Zürichsee-Zeitung.
Nr. 148, 28. 6. 1977. — S. 14. 175

— Kuprecht, Karl. Als Milch und Brot zu leicht befunden wurden. Er¬
lenbach vor 100 Jahren. 2. Zürichsee-Zeitung. Nr. 150, 30. 6. 1977. —
S. 18. 176

— Kuprecht, Karl. Von Wirtschaften und der Löschmannschaft. Erlen¬
bach vor 100 Jahren. 3. Zürichsee-Zeitung. Nr. 152, 2.7. 1977. —
S. 16. 177

— Kuprecht, Karl. Vom Luxus eines Kirchenharmoniums und vom
Abendmahlwein. Erlenbach vor 100 Jahren. 4. Zürichsee-Zeitung.
Nr. 153, 4. 7. 1977. — S. 10. 178

Fischenthal. Lüssi, Herrn., Chronik der Gemeinde Fischenthal. ([Nach¬
druck der Ausgabe von 1933 mit einem Nachtrag von] Wilfried Ober-
holzer: Aus der Fischentaler Gemeindegeschichte seit 1934). 213 S.

+ Bildteil. Fischenthal (1978). 179

Grüningen. Strickler, Gustav. Schloss und Kirche Grüningen. Vorwort von
Karl Stüber. Mit Textbeiträgen von Markus Dieterle und Hans Suter.
2., erw. Ausgabe. 110 Seiten, Abb., Pläne, Portr., Tab. Grüingen:
Heimatschutz-Gesellschaft 1977. 180

Hombrechtikon. Imhof, Walter. Geschichte vom «Chüefferhuus» im Us-
ser-Langenriet in Hombrechtikon. 78 S., Abb., Gen.-Taf., Pläne, Tab.
(Erlenbach 1971). 181

Kappel, Gubler, Hans Martin. Klosterkirche Kappel. 19 Seiten, Abb.,
Plan. (Schweizerische Kunstführer. [196]). (Basel: Gesellschaft für
Schweizerische Kunstgeschichte (1975). 182

Kilchberg. Fäscht-Zytig; 100 Jahre Turnverein Kilchberg, Musiktag 1977
Zürichsee linkes Ufer und Sihltal. Nrn. 1—3 (1977). (Erscheinen
eingestellt). (Kilchberg) 1977. 183
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Kloten. Debrunner, Werner. Kloten. Bewegte Jahre um das älteste Haus
in Kloten. Turicum. Zürich. Jg. 8, 1977. Nr. 3, S. 23—24. 184

Küsnacht. Interessante Funde beim Restaurieren des Küsnachter «See¬

hofs». Neue Zürcher Zeitung. Nr. 93, 22. 4. 1977. — S. 51. 185

Kyburg. Meyer, Werner. Kyburg. Von der Kühburg zum Landvogteisitz.
Turicum. Zürich. Jg. 8, 1977. Nr. 3, S. 38—39. 186

Langnau. Stucki, Heinzpeter. Langnau. Das geteilte Dorf. Turicum. Zü¬
rich. Jg. 8, 1977. Nr. 3, S. 17—19. 187

Marthalen. Sigg, Otto. Vom Holznutzen im alten Marthalen. Aus: Andelfinger

Zeitung, 30. Nov. 1977. 188

— Kirche, die, Marthalen; Beiträge zur 850jährigen Geschichte eines
Gotteshauses im Zürcher Weinland. 71 S., Abb., Pläne. Marthalen:
Kirchgemeinde Marthalen 1977. 189

Meilen. Drack, Walter. Baureste frühmittelalterlicher Kirchen in Meilen.
Untersuchungen erbrachten bedeutende archäologische Urkunden.
Zürichsee-Zeitung. Nr. 192, 19. 8. 1977. — S. 13. 190

Mönchaltorf. Jahre, 100, Sekundärschule Mönchaltorf. (Festschrift zum
100jährigen Bestehen der Sekundärschule Mönchaltorf 1876—1976
und zur Erweiterung der Schulanlage von 1965 im September 1975,
anlässlich der Mönchaltorfer Festtage, 1976). 56 S., Abb., Faks., Plan,.
Tab. (Mönchaltorf 1976). 191

— Mönchaltorf: Bilder aus fünf Jahrhunderten, 16. Jh. bis 20. Jh.
(Zusammengetragen und textlich ausgestattet von P[aul] H[ess]. Hg.
[von der] Mönchaltorfer Vereinigung für Heimatkunde und Heimatschutz).

12 Bll., Abb., Kart. (Stäfa [1976]). 192

Nürensdorf. Drack, Walter, und Thea Vignau-Wilberg. Kapellen Breite
(Nürensdorf) und Rikon (Illnau-Effretikon). — Schweizerische
Kunstführer. Basel 1977. 193

Oberembrach. (Arber, Willy). Die Zürcher Landgemeinde Oberembrach.
Eine Festschrift zur Eröffnung des neuen Gemeindehauses. (Verfasser:

W' A'. Fotografien: Jürg Bänziger [und] Walter Krebser). 71 S.r
Abb., Faks., Kart., Portr., Tab. ([Zürich]: Altorfer Dr.) 1977. 194

Oberland Zürcher. Meili, David. Anno dazumal im Zürcher Oberland.
142 Seiten, Abb., Faks., Kart., Portr. (Wetzikon): Verlag Druckerei
Wetzikon (1977). 195

Rheinau. Rheinau (Gedenkschrift zur 1200-Jahr-Feier); hg. v. Gemeinderat
Rheinau (mit Beiträgen von) Hans Kläui, Josef Hirt-Elmer, Kuno

Bugmann u. a. ill. 112 S. (Beilage: Festführer). Rheinau 1978. 196

Töss. Häberle, Alfred; Hodel-Rey, Walter. Töss. Fluss, Kloster, Amt,.
Gemeinde, Industrieort, Stadtkreis. Turicum. Zürich. Jg. 8, 1977. Nr.
3, S. 12—16. 197

Wädenswil. Ziegler, Peter. Von Postlokalen, Posthaltern, Postboten und
Postkutschen im alten Wädenswil. (Briefmarken-Ausstellung des Phi-

186



latelisten-Vereins Horgen-Wädenswil, 5./6. Oktober 1974). Wädenswil
1974. 198

Winterthur. Häberle, Alfred. Verstümmeltes Grosswinterthur. Die
Abtrennung von Töbeli, Tösswies und Bolstern von der neuen
Stadtgemeinde Winterthur und die Zuteilung der drei Höfe an Zell im
Jahre 1922. Ein bewegtes Kapitel neuzeitlicher Gemeindegeschichte.
Zürcher Taschenbuch. Zürich. Jg. 98, 1977. S. 193—228. Abb. 199

— Rentsch, Hans U. Winterthur; Bild einer Stadt; ill. 176 S. Winterthur
1977. 200

Zollikon. Sigg, Otto. Zollikon. Die älteste Gemeinde des Kantons.
Turicum. Zürich, Jg. 8, 1977. Nr. 3, S. 20—22. Zolliker Bote Nr. 7,
17. 2. 1978, S. 1, 9. 201

Zürich. Bautz, Ruedi und Beat Engeler. Wiedikon; Fotos von gestern und
heute, zusammengestellt von R' B' und B' E'. 41 S. Zürich 1978. 202

— Adams, Werner. Krattenturm und Letzigraben als Vorposten der Zür¬
cher Stadtverteidigung. Zürcher Chronik. Winterthur. Jg. 45, 1978.
Nr. 4, S. 140—141. 203

— Berichte und Geschichte rund um den Paradeplatz. Turicum. Zürich.
Jg. 9, 1978. Nr. 1, S. 11—21. 204

— Fierz, Jürg. Kleine Geschichte des Zürcher Cafés. Tages-Anzeiger.
Nr. 66, 19. 3. 1977. — S. 21. 205

— Etter, Paul. Von Au bis Ziegelhütten. Mit einem Vorworft von Sig¬
mund) Widmer. 168 S., Abb., Faks., Gen.-Taf., Pläne, Taf. (Alt-
Wiedikon 3). (Zürich): Ortsgeschichtliche Kommission des Quartiervereins

Wiedikon 1977. 206

— Guyer, Paul. Der «Brunnenturm» und seine Bewohner. Zürcher Ta¬
schenbuch. Zürich. Jg. 98, 1977. S. 1—22. Abb. 207

— Guyer, Paul; Schneller, Jakob. Vom Bollwerk zum Botanischen
Garten: 1. Das Bollwerk «Zur Katz». Von P' G'. — 2. Wie es zum
alten Botanischen Garten kam. Von J'S'. Turicum. Zürich. Jg. 8,
1977. Nr. 1, S. 8—17. 208

— Heinrich Hatt-Haller AG, Zürich, Hoch- und Tiefbauunternehmung.
Eine Auswahl unserer Bauten im Bild 1953—1963. Zürich, o. V.,
1964. — 92 S. Abb. 209

— 50 Jahre Fröhlich-Reisen. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 87, 15. 4. 1977.
— S. 49—50. 210

— 60 Jahre Robert Ober. Die Vorstadt. Nr. 74, 16. 9. 1977. — o. S. 211

— 60 Jahre Robert Ober. Ein Rückblick in Jahreszahlen. Zürcher City.
Nr. 34, 8. 9. 1977. — S. 1. 212

— Maurer, Richard. Messerli AG: das Haus der totalen Reprographie.
Zum hundertjährigen Bestehen eines Zürcher Familienunternehmens.
Turicum/Wirtschaftszeitung. Zürich. Jg. 8, 1977. Nr. 1, S. 30—31.

213
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— Nievergelt, Dieter. Haus «zum Kiel» Zürich, Hirschengraben 20. —
Schweizerische Kunstführer. Basel 1977. 214

— Rihner, Fred. Früher «Säumarkt» — heute Paradeplatz. Zürcher
Chronik. Winterthur. Jg. 46, 1978. Nr. 1, S. 7—9. 215

— Steffen, Walter. Zürichs «Venezianische Kapelle». Zürcher Taschen¬
buch. Zürich. Jg. 98, 1977. S. 23—28. Abb. 216

— Schettler, Renate. Das Zürcher Predigerquartier. Kunsthandel im Auf¬
wind einer Altstadtbelebung. Der Kunsthandel. Heidelberg. Jg. 69,
1977. Nr. 7, S. 16—20. 217

— Wehrli, Heinrich. Die Wehrli-Mühle in Zürich; Geschichte einer Zür¬
cher Mühle und ihrer Besitzer von den Anfängen bis zur Gegenwart;
ill. 251 S. Zürich 1977. 218

— ZYC (Zürcher Yacht-Club) 1902—1977. Jubiläums-Jahrbuch zum 75-
jährigen Bestehen des Zürcher Yacht/Clubs. 153 S., Abb., Tab. Zürich
1977. 219

3. Personengeschichte

Wer ist wer in Zürich? Stichworte zu 1242 Namen. Sonderausgabe zum
10-Jahres-Jubiläum (des) Züri-Leu. Zürich 1977. 220

Anda, Géza. Pianist und Dirigent (1921—1976). Ein Erinnerungsbild; ill.
118 S. Zürich/München 1977. 221

Arbenz, Familie. Zwicky, J(ohann) P(aul). Genealogie der Familie Ar¬
benz; ill. mit Stammtafeln. 416 S. Andelfingen 1977. 222

Bauhofer, Arthur. Richter (1893—1976). Bauhofer, Margarete. Zur Bi¬
bliographie Arthur Bauhofers. Zusammengestellt von M' B'. Zürcher
Taschenbuch. Zürich. Jg. 98, 1977. S. 288—298. 223

— Schmid, Bruno. Arthur Bauhofer, 23. Oktober 1893—15. Februar
1976. Zürcher Taschenbuch. Zürich. Jg. 98, 1977. S. 275—287. 224

Bichel, Wilhelm. Professor (1903—1977). Wilhelm Bickel gestorben, von
Zr. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 83, 9./10. 4.1977. — S. 21. 225

Böhler, Eugen. Professor (1893—1977). Aebi, Peter. Professor Dr. Eugen
Böhler zum Gedenken. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 164, 15.7. 1977.
— S. 16. 226

— Professor Eugen Böhler zum Gedenken. Zolliker Bote. Nr. 28,
15. 7. 1977. — S. 1. 227

Bopp, Fritz. Fotograf (1888—1977). Herrliberg: Fotograf Fritz Bopp zum
Gedenken. Drittältester Einwohner gestorben. Zürichsee-Zeitung. Nr.
126, 2. 6. 1977. — S. 16 228
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Bullinger, Heinrich. Gabler, Ulrich, und Endre Zsindely. Bullinger-Ta¬
gung 1975. Vorträge, gehalten aus Anlass von Heinrich Bullingers
400. Todestag. Im Auftrag des Instituts für Schweizerische
Reformationsgeschichte hg. von U' G' und E' Z'. 142 S., Abb. Zürich 1977.

229

Burkhard, Paul. Komponist (1911—1977). Komponist Paul Burkhard ge¬
storben. Anzeiger von Uster. Nr. 209, 8. 9.1977. — o. S. 230

— Baul Burkhard (gestorben). Neue Zürcher Zeitung. Nr. 210, 8.9.
1977. — S. 33. 231

— Der Komponist Paul Burkhard ist gestorben. Der Zürcher Oberländer.
Nr. 209, 8. 9. 1977. — S. 9. 232

— Lienert, Konrad Rudolf. Der Komponist Paul Burkhard hat viele Le¬
ben gelebt. Nachruf auf den Schöpfer des «Schwarzen Hechts». Tages-
Anzeiger. Nr. 209, 8. 9. 1977. — S. 21. 233

—- Studer, Margrit. Paul Burkhard — lebendige Erinnerung. Kirchen¬
bote, 1. 11. 1977. — S. 9. 234

Canonica, Enzio. Präsident des Schweizerischen Gewerkschaftsbundes
(1922—1978). Witschi, F. E. Canonica gestorben. Polit-Zeitung. O.
Nr., 9.1. 1978. — S. 1. 235

— Zum Tode von Enzio Canonica. Zürichsee-Zeitung. Nr. 5, 7.1.1978.
— S. 3. 236

Caspar, Franz. Leiter des Jugendbuchinstituts. (1916—1977). Hiirlimann,
Bettina. Abschied von Franz Caspar. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 89,
18. 4. 1977. — S. 21—22. 237

Daetwyler, Max (1886—1976): Zum Gedenken. (Nachrufe und
Würdigungen, zusammengestellt von Max Daetwyler, Sohn. Xerokopie).
(Genf 1976). 238

Dahin, Helen. Malerin (1878—1968). Witzig-Maurer, Konrad und (Regu¬
la Witzig). Erinnerungen an Helen Dahm; Hausarztbericht 1948 bis
1968. Von K' W'-M' und seiner Frau. Hg. zum 100. Geburtstag der
Künstlerin... 1978. 63 S., Abb., Faks., Portr. Stäfa: Gut (1978).

239

Durrer, Robert. Professor (1890—1978). Zum Hinschied von Prof. Robert
Durrer. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 41, 18./19. 2.1978. S. 41. 240

— Professor Robert Durrer (1890—1978) zum Gedenken. Der begnadete
Lehrer, zielstrebige Industrielle und weitblickende Technologe lebte
viele Jahre in Zumikon. Zürichsee-Zeitung. Nr. 46, 24.2.1978. —
S. 22. 241

Egli, Johann Jakob. Dekan-Pfarrer, Mediziner (1840—1905). Diethelm, S.
Johann Jakob Egli (1840—1905). Zürcher Chronik. Winterthur. Jg.
45, 1977. Nr. 3, S. 111. 242
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Engel, Regula. Frau Oberst Engel; von Cairo bis Neuyork, von Elba bis
Waterloo. Memoiren einer Amazone aus napoleonischer Zeit. 289 S.,
Abb., Portr., Tab. (Zürich): Artemis (Verlag 1977). 243

— Hirzel, Werner. Regula, «l'Amazone Suisse» — 1761—1853. In: La
Sabretache, Société d'études d'histoire militaire, Paris No. 42, juin
1978, 49—50. 244

Fietz, Hermann. Architekt (1898—1977). Jegher, Werner. Zollikon: Ar¬
chitekt Dr. sc. techn. Hermann Fietz zum Gedenken. Als Spitalbauer
erhielt er den Ehrendoktor der Medizinischen Fakultät der Universität
Zürich. Zürichsee-Zeitung. Nr. 75, 30. 3. 1977. — S. 13. 245

Geilinger, Johann Rudolf. Maler (1827—1873). Bosshard, Hedwig. Der
Winterthurer Maler und Zeichner Johann Rudolf Geilinger. Zur
Geschichte eines Panoramas. Der Landbote. Nr. 35, 11.2.1977. —
S. 13. 246

Gessner, Conrad (1516—1565). Vingt lettres à Jean Bauhin fils (1563 à
1565), traduites par Augustin Sabot, présentées et commentées par
Claude Longeon. — (Renaissance et Age baroque, éd. par le centre
d'études de la Renaissance et de l'Age baroque, de l'Université de
Saint-Etienne, No. 2). Saint-Etienne 1976. 247

Gretler, Heinrich. Schauspieler (1897—1977). Heinrich Gretler gestorben.
Von pZ; Neue Zürcher Zeitung. Nr. 230, 1./2. 10. 1977. — S. 45.

248

— Merz, Richard. «Was, de Heiri wott zum Theater?» Zum 80. Geburts¬
tag von Heinrich Gretler am 1. Oktober. Zürichsee-Zeitung. Nr. 227,
29. 9. 1977. — S. 7. 249

— Huonker, Gustav. Ein Zürcher, wie er in guten Büchern steht. G' H'
würdigt den Schauspieler Heinrich Gretler. Tages-Anzeiger. Nr. 229,
1. 10. 1977. — S. 17. 250

— Wollenberger, Werner. Heiri Gretler, der grosse Schweizer Schau¬
spieler. Zürich, Pendo-Verlag, 1977. — 136 S. Abb. 251

Guggenheim, Wily, siehe: Varlin (Pseud. für W' G'). Maler (1900 bis
1977). 252

Haefely, Emil. Ingenieur und Unternehmer. (1866—1939). Schmid, Hans
Rudolf. Zwei Pioniere der Elektronik: Max Schiesser 1880—1975,
Emil Haefely 1866—1939. Zürich, Verein für wirtschaftshistorische
Studien, 1976. — 98 S. Abb. Portr. Schweizer Pioniere der Wirtschaft
und Technik. 30. 253

Hedinger, Heinrich. Lehrer und Geschichtsforscher (1893—1978). Brun¬
ner, Gottfried. Dr. h. c. Heinrich Hedinger ist tot — sein Werk lebt
weiter! Der Zürichbieter. Nr. 69, 23. 3. 1978. — o. S. 254

— Schiessverein Regensburg: Abschied vo eusem Heiri Hedinger. Der
Zürichbieter. Nr. 72, 30. 9.1978. — o. S. 255
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Herrliberger, David. Stecher, Graphik-Verleger, Gerichtsherr (1697 bis
1777). Spiess-Schaad, Hermann. Die Topographie der Eydgenossen-
schaft. Zum 200. Todestag von David Herrliberger, Zürcher Stecher,
Graphik-Verleger und Gerichtsherr zu Maur, gest. 25. Mai 1777. Tu-
ricum. Zürich. Jg. 8, 1977. Nr. 1, S. 40—44. 256

Hesse, Hermann. Dichter (1877—1962). Fehr, Karl. 100 Jahre Hermann
Hesse, 50 Jahre Steppenwolf. Zürich in Leben und Werk Hermann
Hesses. Turicum. Zürich. Jg. 8, 1977. Nr. 2, S. 34—37. 257

Heuer, Walter. Chefkorrektor der «Neuen Zürcher Zeitung» (1908 bis
1977). Ein Leben im Dienst an unserer Sprache. Walter Heuer gestorben.

Tages-Anzeiger. Nr. 214, 14. 9. 1977. — S. 20. 258

Honegger, Caspar. Industrieller (1804—1883). Gasser, Albert. Caspar
Honegger 1808—1883. Zürich, Verein für wirtschaftshistorische
Studien, 1968. — 88 S. Abb. Portr. Schweizer Pioniere der Wirtschaft
und Technik. 20. 259

Hopff, Heinrich. Professor für organisch-chemische Technologie (1896
bis 1977). Zollinger, H. Zum Tode von Heinrich Hopff. Neue Zürcher
Zeitung. Nr. 169, 21. 7. 1977. — S. 18. 260

Huber, Walter Simon. Pädagoge und Musiker (1898—1978). Klaeges,
Paul. Dr. Walter Simon Huber, dem vielseitigen Pädagogen und
Musiker, zum Gedenken. Generationen zukünftiger Lehrer gingen durch
seine Schule. Zürichsee-Zeitung. Nr. 46, 24. 2. 1978. — S. 23. 261

Humm, Rudolf Jakob. Dichter und Schriftsteller (1895—1977). Zum Tode
von Rudolf Jakob Humm. Anzeiger von Uster. Nr. 5, 5. 2. 1977. —
o. S. 262

Jenzer, Annemarie. Altphilologin (1904—1977). Haffter, Heinz. Annemarie

Jenzer zum Gedenken, 1904—1977. Der Landbote. Nr. 198,
17. 8. 1977. — S. 11. 263

Koch, Oedön. Bildhauer (1906—1977). Oedön Koch gestorben. Neue Zür¬
cher Zeitung. Nr. 119, 24. 5.1977. — S. 33. 264

Lambert, André. Altphilologe (1919—1977). Schwyzer, Hans-Rudolf. André

Lambert gestorben. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 170, 22. 7. 1977.

— S. 41 265

Lauterburg, Fritz. Pfarrer (1893—1977). Zwiker, Bernhard. Fritz Lau¬
terburg gestorben. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 108. 10.5. 1977. —
S. 50. 266

Lavater, Diethelm Heinrich. Maler (1780—1827). Solar, Gustav. Diet-
helm Heinrich Lavater. Ein Zürcher Porträtist des frühen 19.
Jahrhunderts. Zeitschrift für Schweizerische Archäologie und Kunstgeschichte.

Jg. 34, 1977. Bd. 34, S. 137—145. 267

Lavater, Johann Caspar. Theologe, Schriftsteller (1741—1801). Gessert,
R. Johann Caspar Lavater im Lichte seiner Handschrift. Zürcher
Chronik. Winterthur. Jg. 45, 1977. Nr. 2, S. 62—63. 268
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— (Pichler), Karoline, Lorenz Leopold Haschka und Johann Caspar La-
vater. Die Korrespondenz zwischen Karolina von Greiner, L' L' H'
und J'C'L'. Hg. von Cornelia Kritsch und Heinz Sichrovsky. ([Aus]:
Jahrbuch für österreichische Kulturgeschichte. 6). (Eisenstadt 1976).

269

Leimbacher, Werner R., Generaldirektor der Schweiz. Rückversicherungs-
Gesellschaft (1922—1977). Eisenring, Max. Werner R. Leimbacher
gestorben. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 31, 7. 2. 1978. — S. 18. 270

Leu, Johann Jakob. Zürcher Bürgermeister (1689—1768). Cattani, Alfred.
Johann Jakob Leu 1689—1768. Zürich, Verein für wirtschaftshistorische

Sutdien. 1955. — 31, XVI S., Abb. Schweizer Pioniere der
Wirtschaft und Technik. 3. 271

Leumann, Manu. Professor (1889—1977). Fehr, Karl. Manu Leumann
zum Gedenken. Er war ein wahrer Diener am Wort. Zürichsee-Zeitung.

Nr. 166, 19. 7. 1977. — S. 4. 272

— Risch, Ernst. Lehrer und Forscher. Zum Hinschied von Manu Leu¬
mann. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 168, 20. 7. 1977. — S. 21. 273

Meier, Werner. Chefredakteur der Schweizer Illustrierten (1914—1977).
Werner Meier gestorben. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 34, 10. 2. 1977.
— S. 35 274

Meyer, Conrad. Maler und Kupferstecher (1618—1689). Solar, Gustav.
Ein Zürcher Maler als Frontreporter im grossen schweizerischen
Bauernkrieg. Zürcher Chronik. Winterthur. Jg. 46, 1978. Nr. 1. S. 28
bis 29. 275

Oftinger, Karl. Professor (1909—1977). Peter, Hans, Karl Oftinger ge¬
storben. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 163, 14. 7. 1977. — S. 22. 276

— Prof. Dr. Karl Oftinger gestorben; der bekannte Zivilrechtler war
auch ein engagierter Umweltschützer. Zürichsee-Zeitung. Nr. 162,
14. 7. 1977. — S. 5. 277

Oeri, Familie. Usteri, Emil. Zur Geschichte der Oeri von Zürich und
Basel. Zürcher Taschenbuch. Zürich. Jg. 98, 1977. S. 46—118. Faks.

278

Oertli, Leni. Kantonsrätin (1924—1977). Leni Oertli gestorben. Neue
Zürcher Zeitung. Nr. 91, 20. 4. 1977. — S. 47. 279

— Abschied von Kantonsrätin Leni Oertli (Bülach). Grosse Trauer¬
gemeinde nahm an der Bestattung teil. Zürichsee-Zeitung. Nr. 95,
25. 4.1977. — S. 5. 280

Pellikan, Konrad. Hebraist und Mitarbeiter der Reformation (1478 bis
1556). Rose, Martin. «Konrad Pellikans Wirken in Zürich 1526 bis
1556»; Bemerkungen zur Einschätzung eines Lebenswerkes. In:
Zwingliana Band 14, 1977. H. 7, 380—386. 281
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Pestalzzo, Johann Heinrich (1746—1827). Bosshard, Emilie. Der Mensch
als Werk seiner selbst. Zum 150. Todestag von Johann Heinrich
Pestalozzi. Der Landbote. Nr. 36, 12. 2. 1977. — S. 23. 282

— Goldschmidt, Hermann Levin. Pestalozzis unvollendete Revolution
Schaffhausen, Novalis, 1977. — 108 S. 283

— Weber, Leo. Lebendiges Vorbild für alle Zeiten. Zum 150. Todestag
von Heinrich Pestalozzi. Anzeiger von Uster. Nr. 44, 22. 2. 1977. —
2. Blatt. 284

— Brühlmeier, A(rthur), und L(eonhard) Jost. Johann Heinrich Pesta¬
lozzi; Denker, Politiker, Erzieher. Beiträge von Emilie Bosshart,
Arthur Brühlmeier (u. a.), hg. von A. B' und L. J'. Sonderausgabe der
Schweizerischen Lehrerzeitung. 152 Seiten. (Zürich: Verlag
Schweizerischer Lehrerverein 1977). 285

Reichling, Rudolf. Nationalrat (1890—1977). Pfenninger, Kurt. Zum
Gedenken an Alt-Nationalrat Dr. h. c. Rudolf Reichling. Weinländer
Tagblatt. Nr. 251, 29. 10. 1977. — o. S. 286

— Zum Hinschied von Rudolf Reichling. Neue Zürcher Zeitung. Nr.
250, 25. 10. 1977. — S. 43.

c

287
"A

— Alt Nationalrat Dr. h. c. Rudolf Reichling (gest.). Weinländer Tag¬
blatt. Nr. 248, 26.10. 1977. — o. S. 288

— Pfenninger, Kurt. Zum Gedenken an Alt-Nationalrat Dr. h. c. Rudolf
Reichling. Der angesehene Politiker starb in seinem 88. Lebensjahr.
Zürichsee-Zeitung. Nr. 248, 24. 10. 1977. — S. 9. 289

Rinderknecht, Hans Jakob. Theologe, Gründer des Tagungs- und Studien¬
zentrums Boldern (1893—1977). Bührig, Marga. Abschied von Hans
Jakob Rinderknecht. Gründer und Leiter der evangelischen Heimstätte

Boldern (Männedorf). Zürichsee-Zeitung. Nr. 209, 8. 9. 1977. —
S. 15. 290

— Bührig, Marga. Zum Tode von Hans Jakob Rinderknecht. Neue Zür¬
cher Zeitung. Nr. 210, 8. 9. 1977. — S. 43. 291

Rübel, Familie. Rübel, Eduard, und Wilhelm Heinrich Ruoff. Nachfahrentafeln

Rübel; hg. von der Helene- und Cécile-Rûbel-Familien-
stiftung. Band Zürich-Bern. 692 S. Zürich 1977. 292

Scharpff, René. Arzt (1920—1977). Staub, Rold: Meng, Jörg. Zum Hin¬
schied des Pfäffiker Arztes Dr. med. René Scharpff. Fachliches
Können, gepaart mit unerschütterlicher Liebenswürdigkeit. Der Zürcher

Oberländer. Nr. 171, 25. 6.1977. — S. 11. 293

Schiesser, Max. Ingenieur und Unternehmer (1880—1975). Schmid, Hans
Rudolf. Zwei Pioniere der Elektronik: Max Schiesser 1880—1975,
Emil Haefely 1866—1939. Zürich, Verein für wirtschaftshistorische
Studien, 1976. — 98 S. Abb. Portr. Schweizer Pioniere der Wirtschaft
und Technik. 30. - 294
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Schinz, Hans. Botaniker (1858—1941). Schneller, Jakob. Hans Schinz.
Aus dem Leben eines Zürcher Botanikers. Turicum. Zürich. Jg. 8,
1977. Nr. 1, S. 35—36. 295

Schweizer, Joh. Hch. Pfarrer. Professor am Carolineum (1646—1705).
Soliva, Claudio. Der kleine Grotius von Zürich. Zum Studienbuch des
Johann Heinrich Schweizer über des Hugo Grotius De Jure Belli ac
Pacis. Festschrift für Ferdinand Elsener. Zum 65. Geburtstag. Hrg.
von Louis Carlen und Friedrich Ebel. Sigmaringen, Jan Thorbecke,
1977. — S. 233—243. 296

Sennhauser-Spöhel, Jakob. Bauer und Gemeinderat —1977). Feld¬
meilen: Zum Gedenken an Jakob Sennhauser-Spöhel. Der Verstorbene
stand während Jahrzehnten im Dienst der Oeffentlichkeit. Zürichsee-
Zeitung. Nr. 255, 1. 11. 1977. — S. 13. 297

Spyri, Johanna. Jugendschriftstellerin (1827—1901). Hürlimann, Bettina.
Laudatio auf «Heidi». Zum 150. Geburtstag von Johanna Spyri.
Anzeiger des Wahlkreises Thalwil. Nr. 129, 28. 10. 1977. — o. S. 298

— Winkler, Jürg. Johanna Spyri. Zum 150. Geburtstag am 12. Juni 1977.
Der Sihltaler. Nr. 66, 10. 6.1977. — 5. Blatt. 299

Stanzani, Emilio. Bildhauer (1906—1977). Reinle, Adolf. Dem Bildhauer
Emilio Stanzani zum Gedenken. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 271,
18. 11. 1977. — S. 41. 300

— Bildhauer Emilio Stanzani gestorben. Anzeiger von Uster. Nr. 268,
16. 11. 1977. — o. S. 301

— Führender Bildhauer. Zum Ableben von Emilio Stanzani. Von H. Gr.
Neue Zürcher Nachrichten. Nr. 270, 18. 11. 1977. — o. S. 302

Suter, Karl. Regisseur (1926—1977). Karl Suter gestorben Von pz. Neue
Zürcher Zeitung. Nr. 1, 3. 1. 1978. — S. 29. 303

— Herdi, Fritz. Regisseur Karl Suter ist tot. Vom Laienmusical «Häppy
Börsday» bis zu «Bibi Balu». Tages-Anzeiger. Nr. 1, 3. 1. 1978. —
S. 16. 304

Teobaldi, Alfred. Generalvikar des Bistums Chur für den Kanton Zürich
(1897—1977). Ettlinger, Stefan. Mgr. Dr. Alfred Teobaldi zum
Gedenken. Neue Zürcher Nachrichten. Nr. 200, 29.8. 1977. — o. S.

305

— Bieri, Ernst. Der heimliche Nichtbischof von Zürich. Zum Hinschied
von Generalvikar Alfred Teobaldi. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 203,
31. 8.1977. — S. 41. 306

— Ein Lebenswerk für Zürichs Katholiken. Zum Hinschied von Mgr. Dr.
Alfred Teobaldi. Zürichsee-Zeitung. Nr. 201, 30.8. 1977. — S. 3.

307

— Generalvikar Teobaldi gestorben. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 201,
29. 8.1977. — S. 21. 308
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Ulrich, Johann Jakob. Maler (1798—1877). Lüthy, Hans A. Ein Zürcher
Künstler in der Fremde. Johann Jakob Ulrich in Italien 1828 bis
1830. Turicum. Zürich. Jg. 8, 1977. Nr. 4, S. 8—15. 309

Varlin (Pseud. für Willy Guggenheim). Maler (1900—1977). Kunstmaler
Varlin gestorben. Anzeiger von Uster. Nr. 254, 31. 10. 1977. — o. S.

310

— Genialer Maler des Hässlichen. Dem am Sonntag in Bondo gestorbe¬
nen Varlin zum Gedenken. Von H. Gr. Neue Zürcher Nachrichten.
Nr. 255, 1. 11. 1977. — o. S. 311

Waser, Johann Heinrich, Pfarrer (1742—1780). Rueb, Franz. «Zürich,
wie es ist, nicht wie es sein sollte». F' R' schildert Leben und
Hinrichtung des Pfarrers J. H. Waser im 18. Jahrhundert. Tages-Anzeiger.
Nr. 198, 26. 8. 1977. — S. 65—66. Abb. 312

Wehrli, Paul. Schriftsteller (1902—1978). Schriftsteller Paul Wehrli ge¬
storben. Tagblatt der Stadt Zürich. Nr. 35, 11.2. 1978. — S. 22.

313

— Schriftsteller Paul Wehrli gestorben. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 35,
11./12. 2. 1978. — S. 50. 314

Zehnder, Ulrich. Arzt, Politiker (1798—1877). Rihner, Fred. Ulrich
Zehnder — Zürcher Arzt und Politiker. Zum 100. Todestag. Zürcher
City. Nr. 44, 17. 11. 1977. — S. 1. 315

Zeller, Konrad. Direktor des evangelischen Lehrerseminars Zürich-Unter-
strass (1897—1977). Widmer, Sigmund. Zum Hinschied von Konrad
Zeller. Neue Zürcher Zeitung. Nr. 44, 22. 2. 1978. — S. 42. 316

Ziegler, August. Alt-Stadtrat (1902—1977). Alt-Stadtrat Ziegler gestorben.
Zürichsee-Zeitung. Nr. 125, 1. 6. 1977. — S. 5. 317

Ziihlin, Georg. Korpskommandant (1904—1977). Gut, Theodor. Korps¬
kommandant Georg Züblin (Küsnacht) gestorben. Zürichsee-Zeitung.
Nr. 152, 2. 7. 1977. — S. 3. 318

— Wille, Fritz. Zum Hinschied von Korpskommandant Georg Züblin.
Neue Zürcher Zeitung. Nr. 155, 5. 7. 1977. — S. 23. 319
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